

“说不尽的诗魔洛夫”系列之一

洛夫的母校情结

易龙云

洛夫是说不尽的。他的音容笑貌，不时在我的脑海浮现，那样随和，那样亲切。

洛夫先生童年生活在衡南县相市乡燕子山，在这里念过三年私塾，读过唐诗、《幼学琼林》和《四书五经》。十岁那年，他随家迁居衡阳市大西门痘姆街，就读于国民中心小学；1943年进入私立成章中学（今衡阳市八中）初中部；尔后，先后转入私立建德中学（今衡阳市六中）、湖南省私立岳云中学和衡阳市立中学（今衡阳市二中）就读。

洛夫先生对母校充盈着无尽的感激。正是在这些学校，他打下了坚实的文学基础，展露出了出类拔萃的才情。读初中时，他在《力报》副刊发表第一篇散文《秋日的庭院》。1949年赴台湾时，他行囊中还带着个人作品的剪贴本，包括二十多首诗和十几篇散文。

洛夫先生八次回家乡探亲访友，探访母校是仅次于去老家祭祖的重要内容。2007年10月6日，洛夫先生首度回衡阳市八中寻根，虽然没赶上母校百年校庆，却给学弟学妹作了殷切的人生励志报告，并欣然留下“母校即母亲，校情如亲情”的墨宝；2012年10月22日再次回市八中探望，他为该校书香怡馨社成立仪式作开社讲座。2010年10月18日，洛夫先生首次以校友名义回衡阳市二中探望，在欢迎会上发表了精彩的演讲。经他同意，该校“同窗文学社”更名为“洛夫文学社”；2011年10月22日，他再次回母校给文学社团的学生作诗歌讲座。

我是岳云校友总会理事，自然成了岳云中学与洛夫先生的联络员。

洛夫先生兄弟姐妹七人中，长兄莫祥林、老二洛夫、老三莫运澄、老四莫运德等四人都在岳云中学读过书。洛夫本人是1946年7月转学到岳云中学就读的，学名莫运端。1988年4月22日，莫祥林兄与我一同参加岳云中学八十周年校庆活动。回家后，祥林兄立即致信洛夫，叙述他受到校方热情接待的盛况。洛夫先生读后颇为向往。

是年8月17日晨，洛夫先生飞回一别四十多年的故土雁城。8月20日下午二时半，洛夫先生偕夫人陈琼芳、四弟莫运德等一行8人展开了一次南岳之旅。第一项活动就是访问岳云中学。下午四时许，抵达岳云中学。领导和部分教师早在科技楼前迎候，宾主同到会议室叙谈，气氛十分融洽。当年读书的情景清晰地浮在洛夫先生的脑际。他记忆最深的是，有一学期寒假未回家，留校补习数学，尽管寒气袭人，但校园里红叶遍地，美极了，他拾起几片夹在书中，竟激起缕缕诗绪，殊不知祝融峰麓这幽静校园竟然是诗魔洛夫新诗创作的发源地，在这儿以处女作《秋风》步入现代诗的殿堂。琼芳女士见洛夫先生谈兴极浓，不时举起照相机，捕捉住一个个感人至深的镜头。当年任教过洛夫历史课的邓轩宇老先生也兴致勃勃地谈起对学生时代洛夫的印象，洛夫先生频频点头微笑。

由于晚上在磨镜台宾馆下榻，只好匆匆结束座谈。校领导赵聚煌请洛夫先生留下墨宝，洛夫先生欣然命笔，写下“岳峰入云”的横幅。不料出发时忘记带印章，洛夫先生提出等墨迹干后带回衡阳市补盖。

在科技楼的台阶上，洛夫先生、琼芳老师和大家摄影留念。洛夫先生把老校长邓轩宇、余为骐拉着站在一起，尊师敬老之情一齐摄入镜头。

接着参观校园。洛夫先生感慨地说：“四十年的人事沧桑，母校盖起许多新楼，变化真大！可惜正值暑假，未能见到同学们上课的情形。”使他激动不已的，还是新教



菜场，喧嚣中的宁静

黄梅香

我家楼下就是菜场。

凌晨五点左右，各种卷闸门拉动的声音把人从朦胧中唤醒。不一会儿，水龙头哗啦放水声、摩托车突突发动声、叮当的厨具撞击声、叽叽喳喳的鸡犬拥挤声，一股脑儿涌了进来。远远的有妻子叫丈夫，丈夫拿刀出来霍霍地磨，面堆摔在案板上，几分钟之后，油条下锅了，噼啪啪啪的。我们呢喃着醒来，又在这清晰无比的声音中迷离睡去。人在这辛劳的鼎沸声中睡得特别踏实，不知不觉间就是七点了，菜场早已人山人海。菜场的门面也开市了，郊区的农民们把菜堆到了公路两边。他们卖的都是自家种的菜。天不亮就出去摘，摘好了放在池塘边洗，洗干净了挑过来卖。晚了占不到好地方，所以都会在凌晨四五点就出门，多睡一会对他们来说都是奢华的享受。

这正是下半年蔬菜最旺盛的季节。一路看过去，大白菜、兰包、红菜苔、萝卜、土豆、芹菜、香菜，应有尽有。这个阿姨最喜欢种萝卜，她的萝卜有白色的，有深红色的，还有青绿色的。每次买她的菜，我都会跟她说说话。她有两个儿子，一个在深圳打工，一个在上海读大学。她的菜地，就是儿子的学费基地。老公今年五十二了，在工地上打点零工，这两年行情好，打零工工资高，现钱现收，虽是早出晚归，却也夫妻和顺。他们偶尔小吵小闹，算不得什么扎心的大事。她最操心两个孩子的婚事，大儿子谈了女朋友，房子却没着落，小儿子想读研究生呢。她谈起孩子，满臉喜悦。不管谁买她的菜，都会送人家两根葱。她跟我说，自己种的菜，好吃，不像那摊子上的，都是外地菜。

听她那说法，好像外地菜都是实验室里生产出来的。我笑笑，分享她的生活，也分享她的喜悦。旁边两个女的吵了起来，她们为争一块小小的可以放下一只箢箕的地盘。菜场管理人員过来了，一边推开其中一个，一边不耐烦地骂着她们，被这管理員这么一推，两个人都没了脾气，听从了他的安排。这个男人顺便撕下一把收据，把这一排农的稅費都收了去。所有自产自销不占摊位的，都是收两块；摊位上的，一律十块。他极麻利地撕票，收费，一会拎着这个的担子，一会推着那个的菜。随着他的整理，大家便自动地把东西摆放整齐。

那个卖西红柿和蒜子、小红尖椒、生姜的男子，双脚是瘫痪的。他跪在地上，电子秤摆在他身边，人们选好了东西，放在电子秤上，他很快地按下价格，收钱，找钱。他的钱，放在右手边的一只大竹筐里。一个早上，那只大竹筐慢慢地堆满了一块的、五块的、十块的纸币。他又在那大竹筐里放了一个搪瓷碗，收了硬币，就往碗里一扔，“叮当”的声音犹如动听的乐曲。他每天准时出现在这个地方，同样的工具，同样的货品，同样的手法。

面门的第三家是个豆腐店。开店的是一对小夫妻。他们每天

下午现场制作豆腐，泡豆、磨豆、榨豆汁、压豆腐，两口子配合得恰到好处。每天凌晨，他们会早早来到店里把油烧开，炸豆腐，也制作豆浆。豆腐在他们手里变出许多的花样来了，有油豆腐、订豆腐、肉筋豆腐、白豆腐、豆腐干、豆腐丝，当然还有豆浆豆腐花。大竹匾里堆着高高的油豆腐，大木板上摆着成块的白豆腐，左边是大木桶，桶子里装着豆腐花，右边是大铁桶，装满了豆浆，这些都可以一杯一杯地装进塑料杯里，压实了封口，让客人打包带走。早上菜场人最多的时候，老婆负责卖豆腐，老公负责打包卖豆腐花和豆浆。

一路走过去，卖油条米粉的，卖红烧肉、鱼丸子的，卖各式腌菜豆拌浆的，人们都在不停地做生意。就到了这家卖鱼虾蛇的门面了，这家常年守店的是个五十岁左右的大婶，然而她看着实在年轻，不过三十出头的样子，模样也很周正。可是，她的儿子都已经生了孩子了。她的丈夫，一个矮小的小老头，专门负责在各地收购脚鱼、鳝鱼、泥鳅。她呢，既负责卖，也负责杀。你要买鳝鱼吗？她把装了鳝鱼的大盆子往旁边一踢，架了一块木板在盆子上，一手抓过一条鳝鱼，往盆子边一甩……上午她忙得几乎透不过气来，我跟她说话不上话。下午没事的时候，我问她：这些年是怎样练就这手法的？她白我一眼，没好气地回答：“怎么练？手多割破几次，手上疤痕满了，本事就练出来了。”她把手伸出来给我看，果然是伤痕累累，和她的脸完全不是一个模样。我嗫嚅着不知道该说什么。她看出了我的尴尬，大方地一笑：“没什么啦，下次挑我家的东西买好吧。”

菜场的第一个大厅里面，全是女人。最前面是一排卖鱼的，这些女人有的年轻，也算得上漂亮，有的年纪大些，她们一律穿着深色的衣服，脚上是一双长统套鞋，站在齐膝深的水里，捉鱼、杀鱼、剁鱼，收钱。中间一排是卖肉的，这些女人剥排骨，去肉皮，锋利的刀在她们手上挥舞得如行云流水。她们的脸上都挂着近乎讨好的笑容，对着每一个走来走去的顾客喊道：“排骨二十五，二十五啦！最好的前腿肉，只要十一块。还有猪腰子，猪肝，你要什么？”我在她们手里买肉，知道她们的男人都在更早的时候出门去屠宰场把肉批发了回来，给她们安放妥当，然后就回家补觉去了。生活在男人女人身上都一样艰辛，这艰辛里是房子，是孩子，是日子，是双方的老人往后的安宁。这些女人，也会在中午到傍晚的时光之间打一点小牌，她们就在这水池中间，两个肉摊之间，架一块木板，三个人，或者四个人，扯字牌，也说说人来人往的新闻和传奇，谁家新买了房子，谁家的儿媳妇是外地的，谁的闺女跟个外地小伙子跑了。她们说起这些时候，不留一点情面，也不带一丝惧怕。最真实的生活，最彻底地呈现，一日的辛劳，在这点闲暇时光里释放殆尽。明天，又是新的一天。

哪里是外面的世界？哪里是内心的世界？小小的菜场，就是最好的外面，最繁华也最喧嚣，生活在其中，或者深入其中，看得到生命底色的宁静。